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Grundlagen:
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Uwe Baumgarten

— Parallel, nebenliiufig
Fiir einen Prozess p = (E, <, &) nennen wir zwei Ereignisse el, 2 € E
parallel oder nebenliufig (engl. concurrent), falls sie im Prozess p nicht in
einer kausalen Relation stehen, d.h. wenn gilt:
(el < e2odere2 < el)

OE® # ' D) & i, 30. 0k, 13:10

gbs_courses... | [0]

£ Menu [ [ Tum-GBsFol... |

mm

Technische Universitat Miinchen

Inhalte

1. Ubersicht
2. Einflhrung
3. Parallele Systeme — Modellierung, Strukturen

[38] |
[45]
[71]

— Parallel, nebenliiufig
Fiir einen Prozess p = (E, <, a) nennen wir zwei Ereignisse el, ¢2 € E
parallel oder nebenliiufig (engl. concurrent), falls sie im Prozess p nicht in
ciner kausalen Relation stehen, d.h. wenn gilt:
(el < e2odere2 < el)

OE® + ' Bud & w30 0k 1311

gbs_courses... | (4]

¥ Menu i) - [_| TUMGBS Fol... ||




- TUM-GBS-Fol-2013-ALLE-1-91.pdf — TUM-GBS-Fol-2013.ppt [Kompatibilititsmodus]
Datei Bearbeiten Ansicht Gehezu Lesezeichen Hilfe

4 Vorherige ¥ Nichste 71 (71wvon 91)  Auf Seitenbreite einpassen - =

Seite auswahlen

m

Technische Universitat Minchen

3. Parallele Systeme — Modellierung etc.

* Fragestellungen

e Grundlagen

* Modellierung paralleler Systeme
« Thread-Konzept

* Synchronisation

[77]

+ Verklemmunaen =
— Parallel, nebenliufig
Fiir einen Prozess p = (E, <, o) nennen wir zwei Ereignisse el, e2 € E
parallel oder nebenliufig (engl. concurrent), falls sie im Prozess p nicht in
einer kausalen Relation stehen. d.h. wenn gilt:
(el < e2odere2 < el)
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Verhaltensbeschreibungen

» Beschreibung von Eigenschaften und deren
Veranderungen uber der Zeit

£ « Duale Sichtweise

% — Aktionen

é — Ereignisse

o « Spuren: Verhalten tber der Zeit .

'i — Ereignisspuren g

E » Folge von Ereignissen im zeitlichen Ablauf é

%; — Zustandspuren Q

tf » Folge von Zustédnden im zeitlichen Ablauf E
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Modellierungziele

« Spezifikation von Verhalten
— Abstraktion: Beschrankung auf interessierende Eigenschaften

2 » Nachweis von Eigenschaften

=

g — Determiniertheit

% — Storungsfreiheit

E‘ — Wechselseitiger Ausschluss

g — Endloses Blockieren -
) .
U‘% — Verhungern x%
¢ * Sicherheitseigenschaften (safety) )
T S . 8
& » Lebendigkeitseigenschaften (liveness) P
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Ereignisse und Aktionsstrukturen

* Prozess
— Universum von Ereignissen E*
— Menge von Aktionen A
— Ereignismenge E c E*
Kausalitatsrelation < als partielle Ordnung tber E
Aktionsmarkierung o zur Zuordnung von Ereignissen auf Aktionen
Prozess p als Tripel p = (E, <, a)
» Beispiel: Fu3gangeriiberweg
— Kausale Abhéngigkeiten
- [JS12, Kap. 3, p. 39 -40]

3.3. Parallele Systeme — Modellierung

Quelle: [JS12] Kap. 3
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Kausale Abhangigkeiten

* Echte kausale Beziehung
— ,niemals ohne*
— Beispiel: Erst Geldeinwurf, dann Kartenausgabe

» Zeitliche Beziehung
— ,happend-before"

» Systembeschrankungen

3.3. Parallele Systeme — Modellierung

— Wechselseitiger Ausschluss 2
— FuRgénger und Auto Uberquert NICHT gleichzeitig :i
* Sequentialisierung 9
— Definition %
— Spuren G
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Aktionen als Zustandstbergange (11)

» Fahrkartenautomat
— Menge der Zustdnde
— Menge der Transitionsaktionen
— Zustandsiibergange
« [JS12, Kap. 3, p. 44, 45]

« Aktionspur

3.3. Parallele Systeme — Modellierung

— Definition ™
- a

— Beispiel K
» [JS12, Kap. 3, p. 46] &

wy

=

P

]

=1

e}

@ UB TUM GBS WS 2013/14 Grundlagen: 84

Betriebssysteme und Systemsoftware (INOOOS)

_ gbs_course-student.pdf

- TUM-GBS-Fol-2013-ALLE-1-91.pdf — TUM-GBS-Fol-2013.ppt [Kompatibilititsmodus] - + x
Datei Bearbeiten Ansicht Gehezu Lesezeichen Hilfe

4 \Vorherige ¥ Nichste |82 | (82 von 91)  Auf Seitenbreite einpassen ~ I

Technische Universitat Manchen “m
Kausale Abhangigkeiten

* Echte kausale Beziehung
— ,niemals ohne"
— Beispiel: Erst Geldeinwurf, dann Kartenausgabe

« Zeitliche Beziehung
- ,happend-before* H

* Systembeschrankungen
— Wechselseitiger Ausschluss

— Parallel, nebenliiufig
Fir einen Prozess p = (E. <, a) nennen wir zwei Ereignisse el, 2 € E
parallel oder nebenliufig (engl. concurrent), falls sie im Prozess p nicht in
einer kausalen Relation stehen, d.h. wenn gilt:
(el < e2odere2 < el)
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I ‘steme — Modellierung

Schlichter, TU Miinchen 3.3, MODELLIERUNG PARALLELER SYSTEME ‘ ‘

— 8. eine Menge von Zustinden, genannt Zustandsraum.
— A, eine Menge von Transitionsaktionen,
— R C 8 x A x 8 cine Zustandsiibergangsrelation,

# Seien S0 81 < Sund a € A gegeben. (s“, a, SI) € R bedeutet, dass
im Zustand s, die Aktion a ausgefihrt werden kann und dies zum
Nachfolgezustand s, € S fithren kann.

+ Diese Art von Automaten heilit nichtdeterministisch, da in einem
Zustand mehrere Transitionsaktionen méglich sein kénnen und eine
Transitionsaktion zu unterschiedlichen Nachfolgezustinden fithren kann.

+ Wir schreiben (fiir gegebene Relation R) Sp 7, Sp-um auszudriicken, dass
(sn‘ a, s]) < Rgilt.

— S0 eine Menge von moglichen Anfangszustinden.

o Beispiel Fahrkart t it

Akzeptiert werden 1- und 2 DMark Miinzen. Mittels zweier Knopfe kann man
zwischen einer Kurzstrecke fiir 1 DM oder einer normalen Fahrt fiir 2 DM
wiihlen. Der Automat gibt Wechselgeld zuriick.
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. ‘s‘teme — Modellierung

Schlichter, TU Miinchen 33. MODELLIERUNG PARALLELER SYSTEME

— Zustandsiibergiinge ‘ ‘
Wn Wk
{mormal, 2) (Wahl, 0)
E2
E1 An Ak

E1
[ (normal, 1) ]—»[ (narmal, 0) J
K V

[ (normal, -1) J

E1
[ (kurz, 0) J«—[ (kurz, 1) ]

N~

Ak [ J
(kurz, 1)
L

R1

An

[ (Wahl, -1) }

s Aktionsspur
Jedem Zustandsautomaten lassen sich ausgehend von der gegebenen Menge
von Anfangszustinden Spuren zuordnen.
— Definition
Gegeben sei ein Zustandsautomat Z = (8, A, R, 50). Eine Folge a, wobei 1
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Schlichter, TU Miinchen 3.3. MODELLIERUNG PARALLELER SYSTEME

— Zustandsiibergiinge ‘ ‘

(Wahl, 0

(normal, 0)

Y
[ (narmal, -1) ]¢{

E1
[ (kurz, 0) ]1—[ (kurz, 1) J

R1 H:\ ﬁ
(Wazhl, -1) }i[ kurz, -1) J

Jedem Zustandsautomaten lassen sich ausgehend von der gegebenen Menge
von Anfangszustinden Spuren zuordnen.

Gegeben sei ein Zustandsautomat Z = (S, A, R, 80). Eine Folge a, wobei 1
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Schlichter, TU Miinchen 3.3. MODELLIERUNG PARALLELER SYSTEME

— Zustandsiibergiinge ‘ ‘

El
(normal DJJ [ (kurz, 0) ]1—[ (kurz, 1) J

y "1 H:\ ﬁ
[ (normal, -1) ]i,[ (Wahl, -1) qu[ (kurz, -1) J

Jedem Zustandsautomaten lassen sich ausgehend von der gegebenen Menge
von Anfangszustinden Spuren zuordnen.

Gegeben sei ein Zustandsautomat Z = (S, A, R, 80). Eine Folge a, wobei 1
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Aktionen als Zustandsubergange (l1) Aktionen als Zustandstbergange (111)
» Fahrkartenautomat » Konflikte
- Menge derZustath | . Beispiel
o — Menge der Transitionsaktionen o ]
é — Zustandslibergéange g . Elgenschaften
E * 9512, Kap. 3, p. 44, 45] £ « Storungsfreiheit
<« Aktionspur = - Definition
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Petri-Netze: Definition

* Ein Petri-Netz ist ein Tripel (S, T, F)
— Sist eine endliche Menge von Stellen (place)
— T ist eine endliche Menge von Transitionen (transition)
e SNT=0
— Fist die Flussrelation F c (S x T) w (T x S)
* Firjedesx e (Sw T)gilt:
— Vorbereich V) ={y|yFx}
— Nachbereich NX)={y|xFy}

3.3. Parallele Systeme — Modellierung — Petri-Netze

Quelle: [J§12] Kap. 3
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+ Materialverwaltung Petri-Netze: Beispiele

- [JS12, Kap. 3, p. 48]
» Verfeinerung

— Auslieferung in der Materialverwaltung
— [JS12, Kap. 3, p. 50]

* Materialverwaltung
- [JS12, Kap. 3, p. 48]
» Verfeinerung

— Auslieferung in der Materialverwaltung
- [3s812, Kap. 3, p. 50]

3.3. Parallele Systeme — Modellierung — Petri-Netze

3.3. Parallele Systeme — Modellierung — Petri-Netze
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der Transition abgezogen und den Ausgangsknoten (Stellen) der Transition
hinzugefiigt werden.

+ Beispiel eines Petri-Netzes
grobe Modellierung einer Materialverwaltung.

Bestell-

Auslieferung ‘ ‘
aufnahme

Waren

Lieferauftrag

Bestellung

Produktions-
auftrag

Produktion Lager
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Technische Universitét Minchen

Petri-Netze: Schaltregel und Eigenschaften

» Markierung

— Kapazitét c

— Gewichtung w

— Markierung M

» Eigenschaft: v s € S: M(s) < c(s)

« Arten von Netzen

— Stellen-Transitionsnetz

— Bedingungs-Ereignisnetz
» Schaltregeln

— Standardfall [JS12, Kap. 3, p. 51]
— Schalten mit Kantengewichten ~ [JS12, Kap. 3, p. 52]
— Nichtschaltbare Transitionen [JS12, Kap. 3, p. 52)
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3.3. Parallele Systeme — Modellierung — Petri-Netze

Quelle: [JS12] Kap. 3
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3.3. MODELLIERUNG PARALLELER SYSTEME ‘ ‘
(& 3 %)
(e

nach dem Schalten

vor dem Schalten

— Beispiel: nichtschaltbare Transition

Kapazitat 1
84
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vor dem Schalten nach dem Schalten

— Beispiel: nichtschaltbare Transition
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